

ЛИТЕРАТУРА

1. Шестова, О. Л. 30 Нобелевских премий: Открытия, изменившие медицину / О. Л. Шестова, Л. А. Иноземцев. — М.: ООО Альпина нон-фикшн, 2020. — С. 255–261.
2. Кулаков, В. И. Современные биомедицинские технологии в репродуктивной и перинатальной медицине: перспективы, морально-этические и правовые проблемы / В. И. Кулаков // Российский вестник перинатологии и педиатрии. — 2002. — № 6. — С. 4–10.
3. Иванов, И. И. Искусственное оплодотворение домашних животных / И. И. Иванов, В. Нагорский. — СПб.: Ветеринарное управление Министерства внутренних дел, 1910. — С. 44–80.
4. Яковенко, Е. М. Экстракорпоральное оплодотворение и другие методы преодоления бесплодия / Е. М. Яковенко, С. А. Яковенко. — Казань: Идел-Пресс, 2016. — С. 118–243.
5. Леонов, Б. В. Лечение женского и мужского бесплодия. Вспомогательные репродуктивные технологии / Б. В. Леонов, В. И. Кулаков, Л. И. Кузмичев. — М.: Медицинское информационное агентство, 2008. — С. 552–592.

УДК 336.743.22:336.748.5

ОТМЕНА ЗОЛОТОГО СТАНДАРТА

Двадр М. А. А.

Научный руководитель: старший преподаватель И. О. Бетанов

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

Введение

Золотой стандарт — финансовая система, в которой главной единицей расчётов является золото [2].

В экономике «золотого стандарта» гарантируется, что каждая выпущенная денежная единица может обмениваться на соответствующее количество золота. При расчётах между странами, использующими золотой стандарт, устанавливают фиксированный обменный курс валют на основе соотношения этих валют к единице массы золота.

Золотой стандарт делает экономику менее подверженной инфляции, более стабильной, так как правительство не может печатать деньги по своему усмотрению, не обеспеченные золотом.

Цель

Проанализировать причины отмены золотого стандарта.

Материал и методы исследования

Исторический и теоретический анализ, обобщение и систематизация исторических источников и литературы.

Результаты исследования и их обсуждение

Длительное время золото использовалось в качестве валюты, средства обмена и сбережения. Поскольку взвешивать золото без надлежащего оборудования было затруднительно, сразу чеканились монеты разного достоинства. Первое упоминание о торговле золотыми монетами относится к 643 г. до н. э. в Лидии. Поскольку на тот момент стоимость монет определялась стоимостью металла, то государство с наибольшим запасом золота имело наибольшее богатство. Именно с этого началась гонка между государствами за Новый Свет в поисках запасов золота.

Золотой стандарт — финансовые отношения, при которых каждое государство выражает стоимость своей валюты в определенном количестве золота, а центральные банки или правительства обязаны покупать и/или продавать золото по фиксированной цене.

Система золотого стандарта имеет некоторые принципы:

1. Каждая денежная единица определялась весом золота.
2. Конвертируемость каждой валюты в золото обеспечивалась как внутри, так и за пределами национальных границ. Эмиссионные учреждения обмени-

вали банковские бумаги на золотые монеты, и золотые слитки превращали в монеты. В этих условиях эмиссионный институт не мог разрешить себе выпускать слитки без учета объема своего запаса золота [1].

3. Золотые слитки могли обмениваться на монеты.

«Золотой стандарт» возник с началом ухода биметаллической системы, и прекратил свое существование в течение первого месяца мировой войны [1].

Считается, что начало золотого стандарта было положено английским банком в 1821 г. Эта система была оформлена межгосударственным соглашением на Парижской конференции в 1867 г., которая признала единственной формой мировых финансов золото. Таким образом, по месту оформления соглашения эту систему также называют Парижской валютной системой.

Недостатки системы золотого стандарта:

1) зависимость финансовой системы от добычи и производства золота (открытие новых месторождений и увеличений его добычи приводило к транснациональной инфляции);

2) невозможность проводить независимую денежно-кредитную политику, направленную на решение внутренних проблем государства.

В 1944 г. было подписано Бреттон-Вудское соглашение, по которому валюты 44 государств были привязаны к доллару США, а доллар, в свою очередь, к золоту.

Объема мировых запасов золота не хватало для обеспечения финансовых операций. Для решения этой проблемы предлагалось множество решений, но все они могли привести к неприятным последствиям.

Однако Милтон Фридман, которого называют одним из самых влиятельных экономистов XX столетия, был противником вмешательства государства в экономический процесс. Он считал, что единственный вариант нормального решения данного вопроса — это уход государства из управления финансами вообще, а, следовательно, и отмена золотого стандарта, переход на свободный рынок.

В 1968 г. Фридман стал советником президента США Ричарда Никсона.

В 1971 г. Ричард Никсон устроил так называемый «Никсоновский шок». Он объявил об экономической реформе, в которой отказывались от золотого стандарта.

Другие страны пытались искать разные пути решения финансового вопроса, но, в конце концов, признали правоту Фридмана. В 1973 г. на Ямайской международной конференции курсы валют были отданы на свободное рыночное регулирование.

Через некоторое время сложилась так называемая «Ямайская валютная система», которая действует по настоящее время [1].

Ямайская валютная система — международная валютная система, принятая на Ямайке в 1976 г., при которой курсы валют устанавливаются не государством, а рынком.

Выводы

Отмена золотого стандарта привела к инфляции. Поскольку государства начали печатать национальную валюту в неограниченных количествах, ценность ее снизилась. Появилось больше возможностей валютных спекуляций.

Еще одним негативным аспектом отмены золотого стандарта стал разрыв корреляции реальной заработной платы с ростом производительности труда. Даже если номинально доход увеличивался, он не успевал за темпами инфляции. Это привело к замедлению роста качества жизни людей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Алмазова, О. Л. Рынок против рынка: Нац. богатство. Валют. ценности. Конвертируемость. Акционирование. Приватизация / О. Л. Алмазова, Л. А. Дубонос. — М.: Финансы и статистика, 1993. — 334 с.
2. Куряев, А. Золотой стандарт. Теория, история, политика / А. Куряев; пер. с англ. А. Куряева [и др.]. — 2-е изд. — М.: Социум, 2020. — 576 с.